

Секция «Связи с общественностью в государственных и общественных структурах»

Роль дипломатических миссий в поддержании связей с диаспорами и соотечественниками за рубежом (на примере Республики Таджикистан)

Научный руководитель – Нуриддинов Раймали Шахбозович

Манонов Муслихиддин Абдужалилович

Студент (магистр)

Таджикский национальный университет, Факультет международных отношений,
Душанбе, Таджикистан

E-mail: manonovmsu@gmail.com

На сегодняшний день в период обострения конкуренции между развитыми государствами интеллектуальный капитал становится главным фактором долгосрочного экономического роста страны. В период сокращения мировых ресурсов, интеллектуальный ресурс человечества не исчерпаем, поэтому в XXI в. по мнению ученых, между государствами разворачивается ожесточённая борьба за ресурсы, и за привлечение лучших умов, в частности. Исходя из этого, исследование проблем и сценариев оттока квалифицированных кадров как для мирового сообщества в целом, так и для Республики Таджикистан, в частности, является важным. На этой основе проблемы формирования и реализации государственных программ в области миграционной политики и работы с соотечественниками за рубежом становится одним из актуальных аспектов развития внешней и внутренней политики Республики Таджикистан.

Несмотря на решения правительством проблем взаимоотношений с диаспорами за рубежом, соответствующими государственными органами до сих пор не сформированы программы по работе с соотечественниками, в том числе квалифицированными кадрами, мигрировавшими за рубеж. Кроме того, до сих пор в Министерстве иностранных дел или дипломатических представительствах Таджикистана за рубежом не существует специального структурного подразделения, занимающегося проблемами соотечественников за рубежом. Это говорит о том, что Таджикистан вступил в глобальные миграционные процессы без достаточного опыта государственного регулирования в сфере миграции в условиях, когда проблемы оттока квалифицированных кадров выходит на новый уровень и представляет угрозу национальной безопасности страны.

Таджикистан по отношению к странам мира в настоящее время выступает как страна экспортер мигрантов, где формируются и проживают таджикские диаспоры, создаются их организации, общества и культурные центры.[1] Современная практика показывает, что в процессе реализации внешней политики и регулирования миграционных потоков важную роль играет дипломатическая служба. В настоящее время Республика Таджикистан наладила дипломатические отношения со 126 государствами мира и является активным участником ООН, СНГ, ШОС, ОДКБ и других региональных и международных организаций по многостороннему сотрудничеству.[3]

С целью упорядочения и эффективного регулирования миграционных потоков Правительством были приняты следующие постановления: «Концепция государственной миграционной политики Республики Таджикистан», «Об учете миграции граждан Республики Таджикистан за рубежом и возвращения из-за рубежа», «Концепция о привлечении зарубежных соотечественников как партнеров по развитию страны», Закон Республики Таджикистан «О миграции», которые придали импульс процессу реализации миграционной политики страны и позволили решать возникающие в этом направлении производственные проблемы.

Наряду с официальными дипломатическими представительствами, в настоящее время в облегчении регулирования миграционных потоков активное участие принимают и неправительственные организации. Например - Таджикско-американская культурная ассоциация (ТАСА) при поддержке посольства Республики Таджикистан в США, региональный общественный фонд «Таджикистан» в Российской Федерации и другие подобные организации тесно сотрудничают с посольствами Республики Таджикистан за рубежом.

Несмотря на отмеченное, предпринятые шаги в области принятия нормативно-правовых актов и механизмов государственного регулирования миграционных процессов, эффективность по защите прав и интересов национальных диаспор и соотечественников, оставляют желать лучшего. По нашему мнению, неуправляемые миграционные процессы приводят к риску дестабилизации социально-экономической ситуации и общественного порядка, а также ухудшению этнополитической обстановки в стране.

Как показывает практика стран мира, роль и место диаспор в развитии социально-экономической сферы и иных возможностей для повышения межгосударственных отношений, заставляют мировое сообщество взглянуть на этот феномен по-другому. Отношение к диаспорам и зарубежным соотечественникам как важному экономическому и внешнеполитическому ресурсу получает широкое распространение в международной практике, которые имеют значительный потенциал использования ресурсов диаспор в развитии государства.[2]

В настоящее время в стратегических документах Республики Таджикистан особое внимание уделяется и сотрудничеству с таджикскими диаспорами, целесообразное применение потенциала которых может внести весомый вклад в процесс развития страны. Таджикистан предпринимает конкретные меры, разрабатывая соответствующие нормативно-правовые акты, с целью улучшения сотрудничества с диаспорами и зарубежными соотечественниками. Следует отметить, что к ним можно отнести принятия «Плана мероприятий по реализации Концепции привлечения зарубежных соотечественников в качестве партнеров развития отечества на 2015-2020 годы».

Таджикские диаспоры, культурные центры и объединения достаточно плодотворно осуществляют свою деятельность в зарубежных странах, и по нашему мнению уже настало время к переходу от «обычного диалога» к взаимовыгодному и равноправному сотрудничеству.

Таким образом, считаем необходимым предложить изменение вектора направления государственной миграционной политики страны со стратегии «возвращения» экспатриантов на «взаимодействие» с ними. В результате, для Таджикистана основными преимуществами станут трансфер новых знаний и технологий, которая будет получать от выехавших квалифицированных специалистов за рубеж. Не последнюю роль в развитии страны будут играть инвестиции экспатриантов, денежные переводы и лоббирование социально-политических интересов в странах дальнего и ближнего зарубежья.

Источники и литература

- 1) Бабаджанов Р.М. Роль диаспор в совершенствовании миграционной политики в контексте национальной стратегии развития Таджикистана до 2030 г. Международная научная конференция, Кишинев, 14-15 декабря, 2017г.
- 2) Бабаев А.А. Усиление роли диаспор в социально – экономическом развитии Республики Таджикистан / Научный отчет. – Душанбе, ИЭД АН Республики Таджикистан, 2016. С. 23-24.
- 3) Министерство иностранных дел Республики Таджикистан: www.mfa.tj